

# ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ

## Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΚΥΡΙΑΚΗ 3 ΜΑΪΟΥ 2009

### ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ

#### ΟΜΑΔΑ Α΄

##### ΘΕΜΑ Α1

**A.1.1.** Να προσδιορίσετε αν το περιεχόμενο των ακολούθων προτάσεων είναι σωστό ή όχι, γράφοντας στο τετράδιό σας τη λέξη « **Σωστό** » ή « **Λάθος** » δίπλα στον αριθμό που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση.

1. Για να αντιμετωπιστεί η κρίση του 1929-1932 το ελληνικό κράτος παρενέβη στην ελληνική οικονομία.
2. Με τη συνθήκη του Νεϊγύ που υπογράφηκε το Νοέμβριο του 1919 η Δυτική Θράκη παραχωρήθηκε από τη Βουλγαρία στην Ελλάδα
3. Στις 2 Νοεμβρίου 1906 με τη Συμφωνία των Μουρνιών οι Μεγάλες Δυνάμεις δεσμεύτηκαν να επεξεργαστούν ένα χάρτη νέων παραχωρήσεων προς τον Κρητικό λαό.
4. Με το άρθρο 4 της Συνθήκης του Λονδίνου (Μάιος 1913) ο Σουλτάνος παραχώρησε την Κρήτη στο Ελληνικό Κράτος.
5. Ο μητροπολίτης Γερμανός Καραβαγγέλης οργάνωσε στις 4 Σεπτεμβρίου 1921 Συνέδριο στην Αθήνα για την προώθηση του Ποντιακού ζητήματος.

**Μονάδες 10**

**A.1.2.** Να δώσετε το περιεχόμενο των παρακάτω όρων:

**α.** « κλήρικ »

**β.** « Αντιπολιτευτικοί Όμιλοι »

**γ.** « Προσωρινή Κυβέρνησις της Κρήτης »

**δ.** « Ελληνικό Τυπογραφείο της Τραπεζούντας »

**Μονάδες 12**

## **ΘΕΜΑ Α2**

**A.2.1.** Να αναφερθείτε στις ομοιότητες και διαφορές των αντιβενιζελικών κομμάτων από το κόμμα των Φιλελευθέρων.

**Μονάδες 12**

**A.2.2** Πώς αντιμετωπίστηκαν οι στοιχειώδεις ανάγκες των προσφυγών κατά το πρώτο διάστημα μετά τη μικρασιατική καταστροφή και ιδιαίτερα το ζήτημα της προσωρινής τους στέγασης;

**Μονάδες 16**

## **ΟΜΑΔΑ Β΄**

### **ΘΕΜΑ Β1**

Αντλώντας στοιχεία από το παρακάτω κείμενο και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις, να αναφερθείτε στη διαμόρφωση του εκλογικού συστήματος στην Ελλάδα μετά την περίοδο της ψήφησης του Συντάγματος του 1864 μέχρι και το τέλος του 19<sup>ου</sup> αιώνα και να καταγράψετε τις συνέπειές του στο πολιτικό τοπίο της χώρας.

**Μονάδες 25**

### **Κείμενο**

α. ...οι βουλευτές θα εκλέγονταν για 4ετή θητεία “δι αμέσου, καθολικής και μυστικής δια σφαιριδίων ψηφοφορίας” και οι εκλογές θα γίνονταν ταυτόχρονα “καθ’ όλην την επικράτειαν” (άρθρο 66). [...] από την επαύριο της ισχύος του νέου συντάγματος ως το 1875, διορίστηκαν συνολικά 18 κυβερνήσεις, οι περισσότερες χωρίς να διαθέτουν την πλειοψηφία στη Βουλή μετά από πολιτική παρέμβαση του στέμματος [...] όμως τα ζοφερά αυτά μηνύματα δεν πρέπει να οδηγούν σε μίαν υποτίμηση των βαθύτερων διεργασιών που άρχισαν να συντελούνται στο δημόσιο βίο της χώρας μας από το 1864. Και εννοούμε τον επικεντρισμό της εκλογικής ζωής γύρω από τις εκλογικές αναμετρήσεις, που είχε ως συνέπεια να προσδοθεί στο πολίτευμα μια χαρακτηριστική ελαστικότητα που απέτρεπε τις καθολικές συρράξεις

και τις συνακόλουθες κάθετες διχοτομήσεις του κοινωνικού σώματος. Γιατί, σε τελευταία ανάλυση [...] οι εκλογές αποτέλεσαν τον κανόνα του παιχνιδιού και, με τη περιοδική διεξαγωγή τους, λειτούργησαν πάντοτε ως ασφαλιστική δικλείδα για την αποτροπή γενικευμένων συγκρούσεων. Εξ' άλλου, την μακροπρόθεσμα "κατευναστική" λειτουργία της καθολικής ψηφοφορίας αποδεικνύει ή "ανώδυνη" και "ελεγχόμενη" επίλυση των σημαντικότερων εσωτερικών διενέξεων που γνώρισε ο τόπος, κατά τη διάρκεια της περιόδου που μας απασχολεί. [...] Σε ένα καθαρά τεχνικό επίπεδο, την όλη τάση διευκόλυνε σημαντικά η βελτίωση του ισχύοντος εκλογικού δικαίου.

*Ν. Αλιβιζάτου, Εισαγωγή στην Ελληνική Συνταγματική Ιστορία σελ. 85-88*

## **ΘΕΜΑ Β2**

Αντλώντας στοιχεία από τα παρακάτω κείμενα και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις να αναφερθείτε:

α) στις ενέργειες που πραγματοποίησε ο Ποντιακός Ελληνισμός για τη διεκδίκηση μιας αυτόνομης Ποντιακής Δημοκρατίας κατά την περίοδο 1917-1919 και

β) στους λόγους που υπαγόρευαν τη στάση του Ελ. Βενιζέλου απέναντι στις προσπάθειες αυτές.

**Μονάδες 25**

### **Κείμενα**

α. ...τα αιτήματα των Ποντίων για ανεξάρτητο κράτος και ακόμη περισσότερο για ένωση με την Ελλάδα κρίνονταν από το Βενιζέλο τουλάχιστον ως ουτοπικά.[...] Η υποχωρητικότητα του Έλληνα πρωθυπουργού σε αίτημα που είχε ελάχιστες πιθανότητες να γίνει δεκτό, αποσκοπούσε στην αποτελεσματικότερη προβολή των υπόλοιπων εθνικών διεκδικήσεων..

*ΙΕΕ , σελ. 112*

β...Τον Ιούλιο του 1918 συγκλήθηκε στο Μπακού συνέδριο των εκπροσώπων του ελληνισμού από τη Νότια Ρωσία, την Υπερκαυκασία

και τον Πόντο. Το συνέδριο διακήρυξε την ανεξαρτησία του Πόντου και εξέλεξε επταμελές συμβούλιο, υπό τη διοίκηση του οποίου τέθηκαν όλα τα ποντιακά σωματεία. Τον Νοέμβριο του 1918 συνήλθε στο Παρίσι η μεγάλη διάσκεψη των ποντιακών οργανώσεων, κατά την οποία αποφασίστηκε η οργάνωση των Ελλήνων του Πόντου. Στάλθηκε στις συμμαχικές Δυνάμεις υπόμνημα με το οποίο ζητήθηκε η ανεξαρτησία του Πόντου για τους Έλληνες κατοίκους του, χριστιανούς και μουσουλμάνους.

*Βλάσης Αγτζίδης, Έλληνες του Πόντου, σελ 189*

γ. Ελληνικές Θέσεις εις την Συνδιάσκεψιν της Ειρήνης  
«Το ζήτημα-είπεν ο Έλλην πρωθυπουργος-πρέπει να λυθεί ευνοικώς υπέρ του επικρατούντος πληθυσμού. Αυτονόμησις της Μικρασίας θα βλάψη τον πληθυσμό και την μέλλουσαν ησυχίαν της Ευρώπης, διότι λόγω του αμιγούς ελληνικού πληθυσμού του το δημιουργηθησόμενον Κράτος θα τείνη διαρκώς προς την ένωση του μετά του Ελληνικού Κράτους. [...]Εξακολουθών ο κ. Βενιζέλος υπέμνησε την υπόσχεσιν της Αντάντ, κατά το 1915, περί παραχώρησεως εις την Ελλάδα μεγάλου μέρους της Μικράς Ασίας και προέτεινε τον σχηματισμό ελεύθερου Αρμενικού Κράτους, διοικουμένου υπό των Μεγάλων Δυνάμεων και εντολοδόχων της Κοινωνίας των Εθνών.»

*Εφημ. Μακεδονία, Σάββατο 25 Ιανουαρίου 1919.*

### **Οδηγίες προς υποψηφίους**

1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, εξεταζόμενο μάθημα). Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο.
2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των φωτοαντιγράφων, αμέσως μόλις σας παραδοθούν. Καμιά άλλη σημείωση δεν επιτρέπεται να γράψετε.
3. Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.
4. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα.
5. Να γράψετε τις απαντήσεις σας μόνο με μπλε ή μόνο με μαύρο στυλό.

6. Διάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων.
7. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: μετά τη 10.30' πρωινή.

**ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  
ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ**

ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ "ΟΜΟΚΕΝΤΡΟ" ΦΛΩΡΟΠΟΥΛΟΥ